



新中社区筑牢基层单元,从末梢发力解锁社区治理“新密码”——

党建引领网格 居民幸福“满格”

“新建新村60幢窨井盖缺失,存在安全隐患。”近日,虹桥街道新中社区勤介网格居民在服务微信群里发了一条消息。“马上联系市政部门!”很快,社区网格员李乐就进行了回复处置。

今年以来,新中社区深化“党建引领+群众自治”,筑牢基层单元,从末梢发力解锁社区治理“新密码”,充分激发群众参与基层社会治理的积极性,致力于打造“党建引领、群众参与”的共建共治共享格局。

设立先锋岗 解决微问题

63岁的白三余是一名党员,同时也是虹桥北村19幢的微网格员。平时下楼买菜也是他的履职时间,他随时发现小区问题随时处理,自己处理不了的,他会联系社区网格员,“微问题”都会及时得到解决。

新中社区围绕党建引领基层治理,以“微社区”治理为着力点,目前已划分5个网格、76个微网格,其中15名党员担任微网格员。整合“双报到”力量,将178名在职党员编入网格,根据社区需求设立党员先锋岗,由每名党员志愿者根据自身特长和意愿,认领1至2个岗位,承诺1至2项服务内容,推动治理下沉、服务下沉,形成了面面俱到的网格服务管理模式。

有事好商量 架起连心桥

勤厚网格内的新建新村附51号始建于2000年,现有住户96户,居民容易因停车难而发生邻里矛盾。新中社区党委依托“有事好商量”协商议事平台召开网格居民座谈会,从居民需求出发,充分改造小区边缘地、闲置地,扩建20余个停车位,有效缓解停车难题。

围绕基层社会治理重点,新中社

区同步设置“社区党委—网格党支部—邻里党小组”的党组织模式。同时,依托“有事好商量”协商议事平台,架起为民服务“连心桥”,随时探讨、及时化解疑难问题,有效提升党组织快速响应需求、精准服务群众的基层治理能力。

聚焦民生事 居民得实惠

新中社区以居民自治力提升为抓手,紧扣居民最关心、最重视、最需要的问题,聚焦各类民生事项,培养居民的自我管理与自我服务意识。“为了早点安装电梯,我们挨家挨户做工作。从申请加装电梯到资金分摊方案、设计方案出台等各个阶段,都是我们这个单元所有住户经过讨论后确定的。”党员姜建平说。经过他和微网格员孙南生的不懈努力,虹桥北村17幢一单元电梯顺利建成并交付使用,实现“一键到家”。

在用电高峰期,社区“大党委”成员单位港口集团主动“接单”,为辖区独居空巢老人检修电气线路,三天内就为10余名老人提供检修服务,排查并维修30余处电路隐患。今年以来,社区“大党委”已积极处理群众反映的路灯损坏、噪音扰民等涉及环境卫生、安全隐患、物业服务方面的70余件“小事”和涉及邻里纠纷等20余件“私事”。

新中社区以群众需求为导向,建立基层治理问题处理闭环机制。网格员、微网格员通过巡查走访、建立微信群等方式掌握民情民意,将各项“大情小事”进行梳理汇总、分析研判,整合部门职能资源,拓宽解决问题渠道,实现居民“点单式”服务。“让网格有活力、党员起作用、居民得实惠,我们用有温度的服务开启基层社会治理新实践。”新中社区党委书记张艳丽说。

王宋楠

巧手钩出“拉伊卜” 指间绽放幸福花



“环起6个短针,6个短针加针成12针,然后1个短针1个短针加针……”10日,新城桥街道濠景园社区手工达人江锦萍一大早就来到邻里手工坊,向7名退休居民讲解卡塔尔世界杯吉祥物“拉伊卜”的钩针方法。

这是濠景园社区邻里手工坊志愿服务队组织的手工技能培训活动。每逢周六,邻里手工坊志愿者们欢聚一堂,开展手工钩织、缝补衣服等培训。“我们在钩织中学到了一门手艺,还可以一起交流思想,增进邻里感情。”79岁的新成员朱倩说。

“头顶一块布,世界我最富!”江锦萍看着手中的“拉伊卜”开心地说。今年69岁的江锦萍还是一名足球迷,她紧跟时尚潮流,特地把钩织

席海涛

“拉伊卜”的方法写成通俗易懂的文字,让手工志愿者们一目了然、一学就会。在手工坊内,巧手们钩织出的兔子、娃娃、狐狸、海马等作品琳琅满目。

手工坊的志愿者们不仅是钩织的能手,还是服务居民的贴心人。今年3月,手工坊志愿者们在社区广场组织了一场志愿活动,带着居民捐献的缝纫机和自家的钩针,为有需要的居民缝补衣服和挂件。“手工坊的老大姐们六年如一日方便周边居民,热心服务、分享技术。有了他们,我们的生活多了许多温暖。”看着忙碌的巧手们,居民刘建兰感慨颇深。

近年来,邻里手工坊的15名志愿者积极参与辖区的慈善事业。每到节气之时,都会包粽子、包汤圆、煮腊八粥送给辖区孤寡老人;每年年底开展手工坊慈善拍卖会,筹得的款项全部用作孤寡老人的慈善项目;疫情防控期间,更是开发了可以更换滤芯、重复利用的钩口罩技术。

席海涛

推进雪亮工程 助力社区平安

“我在网格巡查中发现顺达路有辆渣土车偷倒建筑垃圾。”近日,幸福街道秦西社区网格员孙倩在巡查时发现路边有垃圾偷倒现象,她立即拍照留下证据,并第一时间将线索上报给公安和城管部门,公安根据线索和沿线监控进行查找,第一时间查到偷倒人员,同时依照法定程序对该车辆进行立案查处。这得益于该拆迁地块入口处装有摄像头。

秦西社区拆迁地块众多,辖区内垃圾偷倒现象防不胜防。今年以来,幸福街道推进“雪亮工程”项目,在重点区域、重点路段加装350余处监控摄像头。同时,动员网格员分时间段巡查,加大巡查频次,借助“人防+技

防”模式,全方位开展网格巡查,对重点区域开展多时段、多频次的偷倒乱倒垃圾专项整治行动。

幸福街道安置小区较多,小区内经常发生居民电瓶车电瓶失窃等事件,居民对于监控设备安装维修的呼声较高。幸福街道借助“雪亮工程”在小区主干道路加装摄像头,作为小区监控的有益补充,助力智慧网格建设,夯实平安和谐社区建设。

近年来,幸福街道秦西社区以党建引领社区治理为载体、以网格服务管理为主线、以现代科技和信息化手段为支持,不断推进“雪亮工程”,为夯实社会治理提质增效,打造共建共治共享的基层治理新格局。

吕雷雷



12月13日是南京大屠杀死难者国家公祭日。为深切缅怀死难者同胞和革命先烈,崇川经济开发区国胜社区在血泪滩死难同胞纪念广场开展了“铭记历史,勿忘国耻”国家公祭日纪念活动。 张镇



近日,学田街道工会在圆融商圈开展“宪法周”新就业形态劳动者法治宣传培训活动,邀请检察官和警官为街道周边11个美团骑手小队的骑士长普及法律知识。 石扬



12日,文峰街道五一社区举办“学习二十大、聚力再出发”活动,通过剪纸微党课、知识竞赛、座谈交流,将党的好声音传递到“两新”组织党员、在职党员和新业态新就业群体身边。 李斌



13日,家住丽阳花园的夏三珍老人迎来了101岁生日。陈桥街道丽都社区的党员志愿者们带着蛋糕为老人举办了期颐之年的祝寿活动,为她送上大家的关心和祝福。刘筱铖